

踏青出游热度持续攀升，本地消费市场人气旺盛

# 清明小长假“别样经济”来袭

## 阅读提示

清明假期即将来临，踏青出游热度不断走高，一波清明小长假“别样经济”悄然来袭。数据显示，今年清明假期全国出游人数同比涨幅较大，赏花游、踏青游、美食游等成为热点。有的景区还推出“清明集市”、放飞涂鸦风筝、清明种柳等活动，更好满足游客需求。

福果山生命纪念园常务副总经理李悦介绍，除了宣传文明祭扫理念之外，园区内还采用网格化管理，安排专人进行劝导，引导市民绿色低碳祭扫。据了解，清明假期，重庆多个红色旅游景区都将开展英烈祭奠活动，游客可前往重庆歌乐山烈士陵园、重庆红岩革命纪念馆、潼南杨闇公故里景区、铜梁邱少云烈士纪念馆等景区参观祭奠。此外，重庆还将举办“红岩英烈诗歌朗诵会”“‘云’祭扫”“我为烈士墓碑描红”等活动，缅怀革命先烈、传承红色基因。

## 旅游平台订单翻倍

记者从多家旅游企业了解到，今年清明假期全国出游人数同比涨幅较大，赏花游、踏青游、美食游等成为热点。3月以来，全国“赏花经济”“春日经济”热度持续攀升。随着清明小长假临近，多家旅游平台近日发布数据显示，今年清明假期的旅游热度远超往年同期，部分平台订单数量与去年同期相比，已经实现翻倍增长。

飞猪于近期启动的“春日赏花季”专题促销，吸引了数以千计的酒店通兑、线路游套餐等商品参与，因高性价比而受到消费者追捧，如拈花湾2天1晚住宿套餐、锦江全国4000+店2晚通兑套餐等，均热卖数千件。清明节放三天假，不少上班族选择前后拼假拉长假期。数据显示，“请三休八”的国内往返机票订单显著增长。重庆市民彭东选择先休五天年假，加上清明假期，拼出八天长假，从容地来一趟长线

## “请三休八”拉动消费

清明节放三天假，不少上班族选择前后拼假拉长假期。数据显示，“请三休八”的国内往返机票订单显著增长。

重庆市民彭东选择先休五天年假，加上清明假期，拼出八天长假，从容地来一趟长线

出境游。“一直想去感受一下东南亚风情，购买一些外国的土特产，这次终于可以如愿以偿。”他说。

随着各地人员流动日渐频繁，带动各地特色美食不断“出圈”，一些带有地方特色的小众清明时令美食、习俗受到消费者追捧。比如近年来，青团等传统美食逐渐风靡，一些地方把传统青团的主材麦芽草替换成当地特有食材，也别有一番风味。

因一碗麻辣烫而爆火的甘肃天水，其旅游热度不减。旅游平台数据显示，清明假期，天水旅游订单量同比增长超21倍，其中00后游客占比近一半。

来自重庆的刘丹丹告诉记者：“去年追随潮流去淄博吃了烧烤，今年清明假期一定要去天水吃麻辣烫，已经做好了详细的旅行攻略，放假就出发。”

今年清明假期，重庆一些乡村旅游景区便将美食作为主打产品。涪陵区简市镇泡桐村国际生态农业旅游示范区，推出系列特色青团供踏青游客免费品尝。榨菜青团、辣菜青团、咸鸭蛋青团、辣子鸡青团应有尽有。景区负责人称，除了品尝青团，还将推出“清明集市”、放飞涂鸦风筝、清明种柳等活动，更好满足游客需求。

清明假期也带动了本地消费市场。“我每年清明节都会去菜市场买清明菜，为家人们做清明粿。”重庆市陶弘琴告诉记者，清明菜是清明节前后上市的时令野菜，一般只有四五月份的时候才有，而且清明菜在清明节前后食用味道是最佳的，否则过嫩或者过老口感都会变差。（本报重庆4月2日电）

单月大涨近10%！  
黄金价格屡创新高

3月份  
经历月初和月末的两轮强势上涨后  
人民币计价的黄金价格不断刷新纪录

单月涨幅达9.68%

3月  
纽约黄金期货价格  
累计上涨9.8%

创下3年多来的单月最大涨幅

受此带动  
人民币计价的黄金价格“水涨船高”

3月29日

上海黄金交易所黄金现货交易  
较活跃的AU99.99收盘价

每克527.54元

4月1日

AU99.99继续上涨

收盘于每克533.74元 再迎新高

新华社发（王威制图）

## 4月全国自然灾害风险形势发布

西北、内蒙古、华北等地遭遇沙尘的风险较大

本报北京4月2日电（记者王冬梅）近日，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同自然资源部、水利部、农业农村部、中国气象局、国家林草局等召开会商会，对2024年4月全国自然灾害风险形势进行会商研判。

综合分析认为，随着气温继续升高和强降雨、强对流天气的增多，华中、华东等地存在洪涝和风雹灾害风险；华北、东北、西南、华南、西北等地森林草原火险等级较高；南方和西北等局地发生地质灾害的风险较高；西南局地干旱仍将持续或发展；西北、内蒙古、华北等部分地区存在沙尘暴灾害风险。

4月份，内蒙古西部和新疆中南部沙源地降水偏少、气温偏高，加之冷空气活跃，西北、内蒙古、华北等地遭遇沙尘的风险较大，局地可能出现沙尘暴，需关注对农业生产、户外施工、人体健康及交通出行等带来的不利影响。

随着小麦进入拔节期，抗寒能力下降，北方冬麦区局地可能出现“倒春寒”，影响小麦等作物生长。西南局地旱情将持续发展，可能影响整地和玉米、高粱等作物的适时播种。

此外，受冷空气等因素影响，我国沿海和近海海域可能出现1次灾害性温带风暴潮过程和1~2次灾害性海浪过程。西藏、新疆等地需防范气温升高可能引发的雪崩和融雪性洪水。

## 七部门联合部署春耕备耕农资打假工作

农业农村部开展执法行动严厉打击抗农害农行为

本报讯（记者徐潇）当前正值春耕备耕农资购买高峰期，日前，农业农村部等七部门联合部署2024年春耕备耕农资打假工作，要求开展农资质量大排查，及时发现问题，严格整治不合格产品。

为充分发挥农业综合行政执法对“三农”发展的服务保障作用，有力有效维护国家粮食安全，近日，农业农村部又印发了《农业农村部关于开展2024年“绿剑护粮安”执法行动的通知》（以下简称《通知》），部署开展“绿剑护粮安”执法行动。

《通知》强调，要加强农资质量、农产品质量安全、动植物检疫等重点领域执法，抓好农资进村“忽悠团”、以“订单农业”为名设骗局坑农、牛羊养殖“瘦肉精”、红豆农药残留等重大专项执法任务，严厉打击坑农害农、危害粮食安全违法行为，为保障国家粮食安全贡献农业执法力量。

《通知》要求，各地要坚持因地制宜，突出问题导向，细化行动方案，压实责任主体。对农业违法行为投诉举报要及时核查、依法处理，涉嫌构成犯罪的要及时移送公安机关。要综合运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，让执法既有力度又有温度。

据悉，下一步，农业农村部将围绕行动开展重点领域违法案件查办等情况进行指导，对涉及区域广、社会影响大、案情疑难复杂的案件进行督办，确保行动落地见效。

部署开展2024年“便民办税春风行动”

## 税务总局推出系列惠民利企服务举措

本报北京4月2日电（记者周烽）今天，国家税务总局发布《关于开展2024年“便民办税春风行动”的意见》（以下简称《意见》），提出以“持续提升效能·办好为民实事”为主题，紧紧围绕“高效办成一件事”，持续开展“便民办税春风行动”，同时集成推出多个方面惠民利企服务举措。

税务部门将聚焦丰富税费服务多元供给，从优化税费业务办理渠道、优化纳税缴费信用评价、优化涉税专业服务管理入手，全面推广上线全国统一规范电子税务局，优化自然人电子税务局，助力新设立经营主体尽早提升信用等级，提高纳税信用等级A级纳税人年度起评分，夯实税费服务供给基础，促进一些关键事项办理体验整体提升。

同时，将聚焦涉税涉费高频痛点诉求，在健全诉求解决机制高效响应纳税人缴费人诉求的同时，进一步紧贴企业群众实际需求，分类精准施策，着力打通办税缴费堵点卡点，推出拓展个人所得税综合所得汇算清缴优先退税范围，编制支持制造业发展的税费优惠政策指引，开展面向新办纳税人的“开业第一课”活动等措施，提高涉税涉费诉求解决效率。

在推进税费服务方式创新方面，税务部门将创新升级“跨区域办”“跨境办”“批量办”“一窗办”等集成式服务场景，推进跨区域涉税事项报告异地业务线上办理，丰富“税路通”跨境服务品牌知识产品，优化涉税专业服务机构及其从业人员在电子税务局中的代理办税功能，持续优化不动产登记办税“一窗办理”，推动税费服务提档升级。

## “绿色工厂”节能降碳

4月1日，在位于湖北武汉市经开区的岚图汽车数字化总装车间，工人在流水线上作业。

近年来，武汉市加快节能降碳先进技术的研发和推广，构建绿色制造体系，以科技创新引领汽车产业加快转型升级，持续引导培育武汉企业的“绿色实力”。2023年，武汉新创建国家级绿色工厂24家。

新华社记者 肖艺九 摄



助力高校毕业生留呼就业创业

## 呼和浩特出台专项保障性租赁住房政策

本报讯（记者李玉波）“我入住的是丁香公寓万锦店，办理入住时，工作人员服务非常热情、手续也非常简单。打开电子门锁那一刻，宽敞明亮的房间、全新的家具、全套的家电，让我一下子体会到什么是真正的拎包入住。”近日，华中农业大学毕业生张博，在内蒙古呼和浩特为高校毕业生出台的保障性租赁住房政策支持下，花500多元就入住了精装公寓。

根据相关政策，呼和浩特市无自有住房、年满18周岁的新市民、青年人都可以通过手

机APP，申请租住保障性租赁住房，实现线上“一站式”办理选房、申请、配租和签订租赁合同手续，保障性租赁住房租金标准为同地段市场房屋租金的70%。高层次人才（包括博士研究生及以上）、硕士研究生、本科生申请租住的，还可以分别按标准给予租房补贴。补贴标准为博士研究生每月1000元，硕士研究生每月800元，本科生每月500元、专科（高职）每月300元。

大学生毕业后，最大的顾虑就是住宿问题，刚入职工资不高，房租是一项重要支出。

为有效解决高校毕业生阶段性住房困难，给来呼、留呼就业创业的高校毕业生提供便捷舒适的居住条件，自2021年开始，呼和浩特市大力发展保障性租赁住房。截至2023年底，通过“租赁、购置、改建（改造）存量房、新建、国企建设的安居项目调整”等方式，共筹集建设保障性租赁住房1.5万套。

据呼和浩特市住建局党组成员、副局长陈刚介绍，今年，呼和浩特市还将筹建保障性租赁住房3000套，缓解就业创业大学生的住房困难。

陌生人通过网络组成伙伴关系，相互监督完成存钱理财目标

## 社交网络上年轻人热衷找“搭子”存钱

本报讯（记者王晓颖）“本月预算1500元，本周预算360元，今日支出67元，本周支出299.5元。”在一天的花费支出项目结束后，26岁的沐沐（化名）点进线上社交平台的“存钱搭子”群，完成了第16次打卡。

近期，社交网络上兴起一阵“存钱搭子”理财潮。不少有着相同存钱爱好或理财需求的年轻人通过群聊、小程序、APP等联系聚集，组成伙伴关系，相互监督完成存钱理财目标。

“通过每日打卡记录自己的支出，不知不觉中不必要的花费减少了。”沐沐介绍说，“存钱搭子”群里大家都是陌生人，会统一使用群主设定好的模板，以打卡晒数据的方式进行

交流，比较简单直观。现在群里有300多人，大家为了同一目标而相互监督，有很强的督促激励作用。

毕业不久的冯微告诉记者，自己上学时一直是“月光族”，工作之后才知道用钱的地方很多。“面对房租水电、生活用品、交通出行、周末聚餐等多项开支，才意识到有一笔存款的重要性。之前也试过很多网上推荐的存钱方法，感觉有点复杂，难以坚持下去。”

最近，冯微也加入了“存钱搭子”的行列。“群里大家很活跃，会分享发工资的喜悦，超预算了也会抱怨几句，存钱原来可以这么有氛围。”冯微说，生活中涉及存钱的话题都比较隐私，在群里可能大家都是线上网

友的原因，可以打开话匣子分享聊天，少了很多顾虑。

相比于加入都是陌生人的“存钱搭子”群，刘女士更愿意与家人朋友建立共同账户进行存钱。“我们兄弟姐妹三人每月都会定存一笔钱到共同的账户，积少成多，用于父母的生日礼物、家庭聚餐等，基本等同于AA制。大家再也不用每次开销后转来转去了，避免了很多麻烦与矛盾。”刘女士说，在小程序里会设置好时间自动转账，自己也不用操心去记了，非常方便。

中信证券首席经济学家明明表示，“存钱搭子”群兴起，一方面是因为许多年轻人对于人生有着更强的规划意识，目标明确；另一方

面是因为这样的社群提供了相互激励和经验交流的平台，心理上的归属感有助于增强存钱动力和学习理财技巧。

黑龙江朗信银龙律师事务所律师田宪策对记者表示，“存钱搭子”群为热爱存钱的群体提供了一个交流沟通的渠道。但存下来的钱如何理财，需要因人而异地制定理财策略。一方面要视个人收支情况来合理分配资产，控制消费欲望，理性消费，培养储蓄意识。另一方面要学习金融知识，了解不同投资方式的风险与收益，尤其是要对违法违规活动、转账等行为保持警惕，灵活应对经济挑战，实现个人财富的稳健增长。